

Να τιμηθεί ο εθνομάρτυρας Αρχιμ. Δωρόθεος

Κύριε Διευθυντά

Με ιδιαίτερο ενδιαφέρον διάβασα το δημοσίευμά σας σχετικά με τα αποκαλυπτήρια της μαρμάρινης προτομής του μακαριστού Αρχιεπισκόπου Κρήτης κυρού Ευγενίου Ψαλιδάκη, στη γενέτειρά του, την Βουλισμένη Μεραμβέλλου στις 17-8-97 (εφημ. ΑΝΑΤΟΛΗ 19-8-97). Από το δημοσίευμα αυτό πληροφορήθηκα ότι η δαπάνη κατασκευής της προτομής καλύφθηκε από την Μητρόπολη Πέτρας.

Είναι άξιοι συγχαρητηρίων εκείνοι που είχαν την πρωτοβουλία ανέγερσης της προτομής και η Ιερά Μητρόπολη Πέτρας που κάλυψε την σχετική δαπάνη. Ελπίζω δε και εύχομαι ότι η περίπτωση του Αρχιεπισκόπου Ευγενίου να είναι η αρχή για την απόδοση οφειλόμενης τιμής και σε άλλους κληρικούς, που μπορεί να μην κατέλαβαν υψηλά εκκλησιαστικά αξιώματα, κράτησαν όμως πολύ ψηλά το εθνικό φρόνημα και την ορθόδοξη πίστη. Και όταν ήρθε η ώρα να τα στηρίξουν, ακόμη και με το αίμα τους δεν δίστασαν ούτε στιγμή.

Συγκεκριμένα αναφέρομαι στον Αρχιμανδρίτη Δωρόθεο Τσαγκαράκη από το Ψυχρό που διετέλεσε Ηγούμενος της Μονής Βιδιανής και Εφημέριος Βασιλειών Τεμένους. Ο εκλεκτός αυτός κληρικός έλαβε μέρος στην Μάχη της

Κρήτης και συμμετείχε ενεργά στην Αντίσταση, συνεργαζόμενος μάλιστα με τον Ευγένιο, Αρχιμανδρίτη τότε και Πρωτοσύγκελο της Μητροπόλης Κρήτης.

Για την εθνική του δράση ο Δωρόθεος συνελήφθη από τους Γερμανούς, βασανίστηκε σκληρά, χωρίς ούτε στιγμή να λυγίσει, πέρασε από Στρατοδικείο στα Χανιά και καταδικάστηκε σε θάνατο. Υπερήφανος και με ήσυχη την συνείδηση ότι εκτέλεσε το καθήκον του ακολουθώντας την παράδοση των ματωμένων ράσων, αντιμετώπισε με γενναιότητα το εκτελεστικό απόσπασμα στις 25-10-1943.

Ο τάφος του εθνομάρτυρα αυτού παραμένει άγνωστος και ούτε ένας απλός σταυρός υπάρχει με το όνομά του, για να θυμίζει την εθελοθυσία του.

Με τις σκέψεις αυτές κάνω έκκληση στον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Πέτρας κ. Νεκτάριο, από την Επαρχία του οποίου καταγότανε και εν πολλοίς έδρασε ο Δωρόθεος, να αναλάβει πρωτοβουλία για την απόδοση οφειλόμενης τιμής, με την ανέγερση μιας προτομής σε ένα άξιο επίσης, αλλά ξεχασμένο κληρικό, που τίμησε με την θυσία του και το ράσο και την πατρίδα του.

Ευχαριστώ για την φιλοξενία.

Με τιμή

I.M. ΚΑΡΑΒΑΛΑΚΗΣ